

# 冯玉祥曹州之行

张长国

冯玉祥是著名的爱国将领,作为一名军人,他一生中绝大部分时间是在戎马倥偬中度过的,他的一生去过很多地方。在晚清时期,还是清朝北洋军一名下级军官的他还曾到过曹州,留下一段传奇。

1909年,作为北洋军第六镇第一混成协第三营督队官(副营长)的冯玉祥从天津借到济南观操的机会,于端午节后的五月六日从济南动身,到曹州府看望曹州镇总兵陆建章和自己的哥哥冯基道。冯玉祥的母亲游氏是济宁人,冯玉祥的哥哥叫冯基道。冯玉祥和陆建章有亲戚关系,当时,冯基道在曹州府带县队,也就是在菏泽县巡警局当头目,就派了好友谷良友来接冯玉祥。谷良友和冯玉祥关系非常好,是结拜的兄弟,他们原来同在清军中当兵,因军队裁撤,谷良友被裁后,也到了曹州府县队里谋了个差事。

他们从济南坐着独轮车前来曹州府,走东平县的大路。一路上,他们两人一人

一边坐在独轮车上,车夫推一段路,他们就下车走一段,让车夫歇歇力。因为当时民生凋敝,一路上连个饭店也没有,咸菜也买不着。冯玉祥看到沿途的村庄肮脏不堪,妇女缠着小脚,小孩挂着鼻涕,农民在地里干活,人人愁眉不展。冯玉祥觉得老百姓是非常可爱的,只是清政府昏庸无道,才弄得社会落后,国家地位低落,人民生活困苦,这让他很是感慨了一番。

过了巨野县,来到了县南的谷庄村,也就是谷良友的老家时,冯玉祥住了一夜。在吃饭时,谷良友临时拆了块门板当桌子,找几块砖头当凳子,招待冯玉祥吃了烙饼卷炒鸡蛋、炒豆芽,还拌了一大碗黄瓜。两人正吃着,谷良友本家一位六十多岁的大哥听说冯玉祥来了,特意前来找他谈话。这位老先生坐下来,头一句就问:“你置了多少地了?”冯玉祥说:“如今咱们国家衰弱已极,许多地方被外国占去,国家危险到这

种地步,自己哪有心思去买产业置产业?我们一切打算都要以国家为重。”但老先生却劝冯玉祥还是置上几顷地,并说谁来做皇帝就给谁纳粮好。

这让他产生了思考,使他意识到老先生的话很可以代表中国一般老百姓的观念。他分析了这种观念的形成原因,一方面是由专制政治造成的,国家是一姓的私产,和自己毫不相干;另一方面,是因为私有制度下,土地分配不均造成的。人们生活所需完全来自土地,没有土地,难得饱暖,所以人们深知土地的可贵,对土地的渴求也就非常迫切了。从这里,我们可以看出,冯玉祥虽然当时是清军的一个低级军官,但他同情底层社会大众,对当时清政府的腐朽已经有了清醒的认识,而且,他分析社会现象已经达到鞭辟入里的高度,其志向和胸怀已经不是一般军官可比的了。

第二天,他们就到曹州府城里,去曹州

镇总镇署(今菏泽城区东方红大街与广福街交会处东北角,原菏泽市茶叶公司)拜访了陆建章。因为双方都是军人,两人谈了些军事方面的问题。临别时,陆建章送给了冯玉祥一本名为《彭刚直公奏稿》的书,说:“这本书很有意思,你拿回去仔细读一读。”作为清军的总兵官,陆建章还是想让冯玉祥向清代名臣彭玉麟学习如何升官上进。但这时的冯玉祥思想已发生变化,所以没有过多关注这本书。在曹州府,冯玉祥在哥哥冯基道处盘旋了六七天,两人互相把要谈的话都谈完,冯玉祥就动身去开封,和谷良友一起拜会另一个朋友去了。

冯玉祥的曹州之行让他更加感受到了民间的疾苦,加深了他对当时社会的认识,使他反抗清政府的思想也愈加浓厚了。如今,菏泽大地早已沃野千里、物阜民丰,旧时代的一切已成为历史,革命先驱们的理想已逐渐变为现实。

## ● 菏泽地名前世今生 ●

郓城县东北部18千米处有一王垓村,属程屯镇管辖。距镇政府驻地5千米,东面和北面与济宁市梁山县接壤,距梁山县城10千米。村庄河水环绕,绿树枝繁叶茂。东面有琉璃河,南面有十二连洼沟,西面和北面有宋金河东支沟,水面上百鸟争鸣,盘旋飞翔。

明朝永乐十九年(1421年),明成祖迁都北京。王氏祖王性成随驾,由安徽省淮安府宿县迁此建村,以姓取名王垓,从此村名再无变更。

清末属郓城县肖何亭里,1928年属九区肖亭乡。1946年划归郓北县三区,1949年复归郓城县九区,1952年为郓城县十七区。1958年初属程屯乡,同年秋建王垓大队,属程屯公社,1984年改为王垓村民委员会,属程屯镇。

抗日战争时期,王垓村是郓城县的抗日根据地和抗日模范村。1939年罗荣桓元帅在王垓村指挥了著名的“樊垣”战斗。

人杰地灵的王垓村因出了一位开国将军而闻名华夏。

王振祥1913年出生,小时候家境贫寒。1930年,天旱,蝗虫肆虐,庄稼绝产。1931年初,王振祥一路要饭跑到济宁参加了冯玉祥的26军,被编在骑兵连。部队的共产党员对王振祥产生了深刻的影响。

1930年蒋、冯、阎军阀混战,冯玉祥战败。部队被蒋介石收编。1931年1月,蒋介石令王振祥所在部队从山东赴江西,参加对中央根据地的“围剿”。12月14日,王振祥等17000余人在江西宁都起义,参加工农红军。

1932年4月,王振祥加入中国共产党。在第四次反“围剿”的战斗中,身负重伤,后又参加第五次反“围剿”。在广昌保卫战之后,又参加了东征福建,水口、樟湖板等战役。1934年10月,红军被迫长征,王振祥被任命为红四方面军骑兵营营长。

因张国焘错误路线的指使,王振祥所在部队长征的历程更为曲折和艰难,来回3次过草地才到达延安。

1936年10月,朱德总司令亲自指派王振祥到红军大学深造。期间日军侵犯八路军120师直属机关,王振祥带着两个骑兵连果敢出击,打死打伤日军100余人,又在北马村附近歼灭敌军140余人。1938年1月中旬,日军3万余人对冀南地区大规模扫荡。王振祥率骑兵阻击敌人,与敌激战6小时,击毙敌人40多名,击毁敌汽船3辆,完成阻击任务,掩护了领导机关安全转移。

1938年2月,王振祥带领的129师骑兵营改编为骑兵团,王振祥任骑兵团团长。

抗战胜利后,王振祥随部队挺进东北,担任东北民主联军沈阳工人纠察总队副司令员,带领部队维护治安,清匪反霸。不久,又被任命为辽东军区第三分区司令员,参加了著名的临江保卫战,与敌军作战200多次,为“四保临江”做出了极大贡献。后又担任东北野战军第五纵队第五师师长、第四野战军第42军126师师长、解放军第53军副军长。

中华人民共和国成立后,王振祥历任华北军区装甲兵副司令员、军委第一坦克学校校长、装甲兵工程学院院长、原北京军区装甲兵司令员。1955年,王振祥被授予少将军衔。1988年,荣获一级红星功勋荣誉章。1993年在北京逝世,享年81岁。

现在的王垓村有王、张、郑、解4姓,260户,830余人,2276亩耕地。村庄地势平坦,水利条件优越,田间沟渠纵横交错,庄稼果蔬连年丰收,村内牛羊成群,将军奋斗几十年的夙愿得以实现,人民群众过上了幸福美满的好日子。

## 王垓:开国将军王振祥的故乡

谷梁赤·诲人不倦《谷梁传》



在菏泽鲁西新区陈集镇西谷庄村,有一处占地1000余平方米的谷氏宗祠,三间厅房门正中悬挂由清朝“末代帝师”朱益藩题写黑底金字的“谷氏宗祠”匾额。在厅堂之中,安放谷梁赤塑像一座。此人即是名传千古“春秋三传”之一《谷梁传》的作者谷梁赤。

谷梁赤,字元始,战国时代曹国人,今陈集镇西谷庄村人,系孔子得意弟子子夏的学生,即孔子的再传弟子,为传播儒学作出了杰出贡献。谷梁赤是早期研究孔子所著儒家经典《春秋》的经济学家,对研究《春秋》及传播儒家思想做出了开拓性贡献。

《春秋》系孔子所著的我国第一部编年体史书,同时也是一部经书,孔子依托历史史实,阐释儒家思想。《春秋》一书,记载着鲁国、桓、庄、闵、僖、文、宣、成、襄、昭、定、哀十二公年间的史实,共1800余条经文,每条多者20余字,少者仅一字,平均每年不足70字。由于《春秋》表达简约,言辞隐晦,后人在学习中难以理解其中的内容大义。《谷梁传》为语录体,是为《春秋》作注解所著,传说孔子弟子子夏将此书内容口头传给谷梁赤。谷梁赤结合时代发展,予以整理补充,写出《谷梁传》,其后人及学生在此基础上日臻完善,在西汉初年最终著成《谷梁传》,成为研究《春秋》及儒家经典的重要资料,成为儒家的经典著作,被列为历代官学的必修教材。与《左传》《公羊传》一起,被后人誉为“春秋三传”。

在“春秋三传”之中,均以《春秋》为母本,《公羊传》《谷梁传》《左传》三传同为注解之作。《春秋》在形式上虽为鲁国史书,但在古代则被广泛认定为圣人特意制作的经书,所以在“经”这点上先与后两者产生了功能重合。

“三传”虽同为解经之作,其间却差别巨大:《左传》以事解经,方使《春秋》可读、可解;同时,《左传》依附《春秋》而作,经文所及之处有所省略,必须参读经文,“经传互为表里”。《公羊传》《谷梁传》二传虽有区别,但同属于以义解经,在内容与方式上,均与《左传》完全不同。自从汉武帝接受董仲舒“罢黜百家,独尊儒术”的建议之后,朝廷创办太学,设立五经博士,《公羊传》和《谷梁传》先后被认定为注解《春秋》之作,所解为圣人垂教之义,学成者多成为高官。至西汉末年,非常喜欢《左氏春秋》的学者刘歆,第一次认定《左氏春秋》是为解《春秋》所作,首次改称《左氏春秋》为《春秋左氏传》,使其上升为经学,与《春秋公羊传》《春秋谷梁传》并列,由此形成《左传》之名。至此,方才形成历史相传的“春秋三传”。

《谷梁传》重点倡导礼仪教化和宗法制度,缓和封建统治集团内部矛盾,从而成为研究孔子及其儒家思想的经典著作。《谷梁传》主张严格尊卑贵贱之别,同时希望君王要约束自己的行为,对稳定封建统治秩序发挥了积极作用。

谷梁赤早年曾经做过鲁国官吏,去世后归葬于曹国老家。谷梁赤后裔先在鲁国都城曲阜一带生活,到汉初高祖刘邦到曲阜祭孔时,其后人申请回迁到定陶老家并得到批准。自此,其后人在谷庄一带繁衍生息,后分支相继分出建村,以方位分别命名为西谷庄、西中谷庄、东中谷庄、东谷庄四个自然村,相对于周边明朝之后从山西洪洞县迁徙至此的村庄,成为陈集镇及周边最古老的村庄。在西谷庄谷氏宗祠堂后,至今仍保留其始祖谷梁赤的陵墓和石碑。

齐鲁田



## 乾隆赐村名 江姓出贤士

这些年,单县“城边村”持续改造,不断融入新城区,卯庄村名列其中。一段时间,村干部江兴雷把散落老宅的石碾、纺车等老物件拍了一个遍,收藏进微信中。江兴雷说,从古至今,石碾与古井、大车等一样,是卯庄村居民共用的财物,是多个氏族的生存记忆,是不可忘却的乡愁。

卯庄村是单县南城街道的一个自然村,村庄很小很古老,颇有故事。

《单县乡村记忆》记载,古时的卯庄村有十几户人家,不足百口人,受数次黄河泛滥侵袭,其周边沙碱成片,地薄人贫,无人问津,一直没有村名。

清朝时期,一条官道从单县城邑往南经卯庄向东南,至安徽连河南,常见官车马队从此经过,相传,乾隆皇帝微服私访,考察民情,六次南巡,其中一次途经单县官道,行至卯庄旁,饮马憩憩,乾隆指着不远处的小村落,问一过路拾粪的老翁:“这个村庄叫什么名字?”老翁不屑回答:“地穷人口稀,无名无谓!”乾隆又问侍从:“现为如何?”侍从忙答:“卯时。”乾隆随口道:“天地破晓,卯时而遇,此村就叫卯庄吧!”

卯庄之谓,由此沿用至今。

在卯庄村的东北角曾有一口古井,黄河泛滥时被淤埋地下,后被乡民偶然挖出,遂从老井口往上接了两米多高的井沿,并专门请人淘洗了一遍。当时,卯庄村人都吃此井的水,甘甜清冽,源源不断,县城里的店铺常年取此井水,熬制的粥有特别的糊香味儿,颇受食客青睐,经营者收益不菲。

卯庄村人都说,此井即是当年乾隆皇帝饮马的水源,引以为自豪。乾隆赐名,无从考证,但卯庄确有一户卯姓人家。《360百科》注解,今山东省菏泽市单县、曹县、定陶区及河南省民权县等地,是卯氏族人主要居住区,据传皆为卯叔后裔。村里长者所称,在卯庄南边的菜园子曾有一座卯氏陵墓,因其人丁不旺,后绝人烟。

如今,江姓家族人口占比较大,其先祖从济宁市金乡县的江楼村迁移单县,其中一支落户卯庄。卯庄江家十六世后裔中出了一个赫赫有名的秀才,名叫江明安,其自幼家境贫寒,到了读书的年龄,家里却拿不出银子供读。于是,江明安经常趴在学堂窗户外偷听先生授课,教书先生观其聪颖好学,便不计报酬,收其为徒。

江明安倍加珍惜,勤奋好学,熟读诗书,文笔出彩,颇受恩师厚爱。江明安果然不负师望,首次参加科举考试,即金榜题名。官府文书送达榜文,江明安家里连一顿饭钱都拿不出来,祝贺的乡邻当即凑钱款待文书。后来,江明安以教书为生,娶了本村东不远处的韩庙村的万氏姑娘为妻。万氏家境殷实,出钱为江明安修盖了三间堂屋,购置的数顷田畴,江姓一脉由此走上富足之路。

江明安心存感恩,勤奋执教,桃李满园,闻名遐迩。其妻江万氏知书达礼,相夫教子,备受赞誉。江明安性格秉直、乐善好施,为乡里乡亲做了许多好事。有一次,本姓氏家的一个亲戚遭遇小人暗算受伤,而衙门判案不公,蒙受冤屈。江明安不惧权贵,据理力争,直接诉至曹州府,最终冤案昭雪,衙门判官被撤职。江明安一时声名远播,被卯庄人家传为佳话。

文/图 通讯员 刘厚珉



单县卯庄村的石碾部件



探秘鲁西南 古文化遗迹